
西安市高新一中2020年八年级第二学期物理月考试题

一、选择题（每空 2 分，共 30 分）

1. 为了避免人体肩部受到伤害，专家建议人肩负的书包总质量不要超过人体质量的 15%，根据建议，

你估计中学生肩负的书包总质量通常不要超过（ ）

A．75 kg B．7500 g C．0.075 t D．7500 mg

2. 水是一种资源，也是一种能源，古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石；冬季，在白天给石头打

一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了。下列说法正确的是（ ） A．石

头裂开后密度变小

B. 水结成冰密度不变

C. 该方法利用水结冰后质量变大，体积增大使石头裂开

D．该方法利用水结冰后密度变小，体积增大使石头裂开

3. 分别由甲、乙用种物质组成的不同物体，其质量与体积的关系如图所示，分析图象可知，下列

说法错误的是（ ）

A．同种物质的质量与体积成正比

B．物质甲可能是水

C. ρ 甲:ρ 乙=８:2

D. 甲乙两物质的密度与质量、体积无关

4. 工人师傅四次测量同一工件的质量，分别为 43.2 g、43.3 g、43.1 g、43.3 g。则其质量应记为（ ）

A．43.2 g B．43.22 g C．43.225 g D．43.3 g

5. 小明家的水龙头因关不紧而滴水不止，小明想要测量每滴水的质量，下列方法简单可行的是（ ）

A. 用托盘接 1滴水，多次测量取平均值

B. 用托盘接 100滴水，测其质量为 m，则每滴水的质量为 m/100

C. 用天平测出烧杯的质量 mo，再用烧杯接 1滴水测总质量 m1，则每滴水的质量为（m1-mo）

D. 用天平测出烧杯的质量 mo，再用烧杯接 100 滴水测总质量 m1，则每滴水的质量为（m1-mo）

/100



6. 两支相同的试管装入质量相等的两种不同液体，如图所示放置时，它们液面齐平。甲乙两液体的

密度（ ）

A．甲大 B．乙大 C．一样大 D．无法比较

7. 甲乙两小球的质量相等，已知 ρ 甲:ρ 乙=2:3，V 甲：V 乙=1:1，则下列说法正确的是（ ）

A．甲一定是空心的 B．乙一定是空心的

C．一定都是空心的 D．一定都是实心的

8. 如图所示为水的密度在 0-10 ℃范围内随温度变化的图象，图乙为北方冬天湖水温度分布示意图，

根据图象及水的其他性质下列分析判断错误的是（ ）

A. 温度等于 4 ℃时，水的密度最大

B. 在 0~4 ℃范围内，水具有热缩冷胀的性质

C. 示意图中从上至下A、B、C、D、E处的温度分别为 4 ℃、3 ℃、2 ℃、1 ℃、0 ℃

D．如果没有水的反常膨胀，湖底和表面的水可能同时结冰，水中生物很难越冬

9. 浙江大学制造出一种由碳元素组成的超轻物质，其内部像海绵一样多孔隙，故名“碳海绵”，

碳海绵可用于处理海上原油泄漏事件，处理时，先用它吸收浮在水面上的原油，再通过挤压，

将碳海绵内的原油进行回收，此过程没有应用到下列“碳海绵”性质中的（ ）

A．保温性能好 B．易被压缩

C．能吸油 D．密度很小，能浮在海面上

10. 如图所示将两个表面光滑的铅块相互挤压粘在一起，与该实验原理相同的是以下哪个现象（ ）

A．墨水在水中散开

B．物体很难被压缩

C．折断一根铁丝需要很大力

D．酒精与水混合后体积减小



11. 摩擦产生的带电现象，再生产和生活上给人们带来了很多麻烦。下列各现象中，不是由于摩擦

起电引起的是（ ）

A．用塑料梳子梳头发，头发变得蓬松

B．夏季雷雨时天空中划过的闪电

C．在干燥的天气里脱毛衣，会听道轻微的噼啪声

D．正电荷和负电荷相互吸引

12. 以下各组器材中，不能测出长方体金属块密度的是（ ）

A．刻度尺、水、细线、烧杯 B．天平和砝码

C．天平和砝码、水、烧杯 D．刻度尺、天平和砝码

13. 小明用天平、量筒和烧杯测某种食用油的密度，如图 abc表示了他的主要操作过程，几位同学对

他的实验提出了如下看法，你认为正确的是（ ）

A. 甲认为他测出的油的质量为 62 g

B. 乙认为他测量的密度为 0.96 kg/m3

C．丙认为他测量的密度值比真实值小

D．丁认为他的实验操作简捷，结果准确

（a） （b） （c）

14. 现有许多完全相同的零件，要用调好的天平测出每个零件的质量，但手头只有一个 100 克砝码。

当左盘放 300 个零件，右盘放这个砝码，天平不能平衡，如果再在右盘上放 50 个零件，天平恰

能平衡。这时可求得每个零件的质量约为（ ）

A．0.3克 B．0.4克 C．0.5克 D．0.6克

15. 甲、乙两同学分别用托盘天平称量食盐，甲在调节天平时指针偏左，称量食盐时天平平衡，称

量 结果为 5.1克，乙在调节天平平衡时指针偏右，称量食盐时天平平衡，称量结果为 4.2克，则甲、

乙两同学所称食盐的实际质量之差（ ）

A．等于 0.9克 B．大于 0.9克 C．小于 0.9克 D．无法确定



二、填空题（每空 1 分，共 18 分）

16. 一支铅笔的质量约为 2×10 -5____ 一瓶矿泉水的容积约为 500____

酒精的密度为 0.8____ 氧气的密度是 1.43____

17. 某瓶氧气的密度是 8 kg/m3， 给人供氧用去了氧气质量的一半， 则瓶内剩余氧气的密度是

__ g/cm3；容积是 10L的瓶子装满了煤油，已知煤油的密度是 0.8×103 kg/cm3，则瓶内煤油的

质量是___ _kg，将煤油倒去 4 kg后。瓶内剩余煤油的密度是____________。

18. 小明利用天平、烧杯和量筒测量某种液体的密度，他将烧杯中倒入部分液体并记录总质量 m,再

将其倒入量筒中测得体积 V,多次实验后得到如图所示的国像，根据图像可得烧杯的质量是

__ g，液体的密度是__ __kg/m3，聪明的小明发现此种测量方法会导致测量值______（选填

“偏大”、“偏小”或“不变”）。
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19. 已知一个空瓶子装满水后的总质量为 300 g，在装满水的瓶子中放入一个小石块，溢出水后其总

质量为 320 g，取出石块后，剩余的水和瓶子的总质量为 290 g。（不计取出石块的过程中带走的

水）则石块的质量为______g，石块的密度为_ _ g/cm3。

20. 一捆细铜线，质量是 89 kg，铜线的横截面积是 25 mm2。铜的密度是 8.9×10 3 kg/m3，则这捆铜线

的长为___ _mm。

21. 精细陶瓷以①硬度大②耐高温③绝缘性好④高透光性等特点成为当代新材料之一，陶瓷刀具主要

应用其____，陶瓷的广岛纤维主要应用其______，陶瓷制成的人工膝关节主要应用其____（需填数

字）。

22. 有 A、B、C三个轻质小球，分别用绝缘细线悬挂起来，它们之间的相互作用情况如图所示，已知

A球带正电荷，则 B球______带正电荷，C球____ 带负电荷（选填“一定”、“可能”、“不

可能”）。

m/g

V/cm3



三、实验与探究题（每空 1 分，共 19 分）

23. 为了探究“物质的质量与体积的关系”，同学们选取铝和铜制成的实心金属组件各 1套，形状如

图甲所示，进行如下实验：

甲 乙

①托盘天平放在______桌面上，将游码移至标尺的“0”刻度线上，再调节___ 使横梁平衡，分

别测出各金属块的质量。

②用直尺或量筒（排水法）分别测算出每个金属块的___ 。

③上表为部分小组收集的质量和体积的数据，根据表中数据画出了铜组件的 m-V 圈，请在同一坐

标上画出铝组件的 m-V 图。

④分析图象可知：同种物质组成的不同物体，其质量与体积的比值___ （选填“相同”或“不

同”）；体积相同的不同物质，质量_____________________________ ；该质量与体积的比值反映

了物质的一种特性，称为________________________________________。

⑤若测得另一铝质实心物体质量为 135 g，则该物体的体积应为____ cm3。

24. 在“测量小石块的密度”的实验中。

（1）测小石块质量前，发现指针位置如图甲所示，为使横梁在水平位置平衡，应将平衡螺母向

（选填“左”或“右”）调节。



（2）用调节好的天平测量小石块的质量，右盘所加砝码和游码位置如图乙所示，天平平衡，则小

石块的质量 m 为________ g。

（3）没有量筒，用下列两种方案测量小石块的体积。

方案一:

①如图丙所示，将烧杯放在水平台面上，用细线系住小石块轻轻放入烧杯中，加入适量的

水，使小石块浸没在水中，在烧杯壁上记下水面位置。

②将小石块从水中取出后，用天平测出烧杯和水的总质量 m2为 152.4 g。

③向烧杯内缓缓加水至标记处，再用天平测出烧杯和水的总质量 m3为 165.2 g。

方案二：

①向烧杯中加入适量的水，用天平测出烧杯和水的总质量 m4。

②如图丙所示，将烧杯放在水平台面上，用细线系住小石块轻轻放入烧杯中，使小石块浸

没在水中，在烧杯壁上记下水面位置。

③将小石块从水中取出后，向烧杯中缓慢加水至标记处，再用天平测出烧杯和水的总质量 m5。

（1）根据方案一测量计算出小石块密度 ρ=____ kg/m3，测出的小石块密度与真实值相比______

（选填“偏大”或“偏小”）。

（2）请用符号写出方案二中小石块密度的表达式___________ （水的密度用 ρ 水标示）。

（3）你认为根哪一种方案测量结果计算出的小石块密度更精确?答:方案______ 。

25. 在学完密度知识后，小强想利用天平和量筒测量粉笔的密度。

（1） 他找来几根粉笔头，用天平测量它们的质量，天平平衡时盘中的砝码和游码对应的位置如图

甲所示，这些粉笔头的质量是_____ g。



（2） 他将适量水倒入量筒中，读出水的体积。将这些粉笔头放入量筒中，发现它们先是漂浮并冒

出气泡，然后慢慢下沉继续冒出气泡。老师告诉他这是由于粉笔疏松多孔并具有吸水性造成

的。如果用这方法测量粉笔体积，会导致密度的测量结果______（选填“偏大”或“偏小”）。

（3） 为了更加准确的测出粉笔头的体积，他把所有吸饱水的粉笔头取出，放入装 25 ml 水的量筒

中，液面对应的示数如图乙所示，粉笔头的体积是_____cm3,粉笔的密度为 g/cm3。

（4） 实验室用排水法测量物体排开水的体积时，先要在量筒中加入“适量的水”。“适量”是指

能用排水法测量出物体排开水的体积的水量范围，其中最多水量是指物体放入量筒后，能使

液面上升到____的水量；最少水量是指物体放入量筒后，量筒内最低液面 的水量。

四、综合题（26 题 10 分，27 题 11 分，28 题 11 分，共计 32 分）

26. 现有由同种材料制成的A、B两金属球其中一个是实心的，它们的质量分别为 128 g、60 g，体积

分别为 16 cm3、12 cm3。请完成以下计算：

（1） 金属球 是实心的，计算它的密度为多少 kg/m3?

（2） 空心金属球空心部分的体积是多少 cm3？

（3） 若在空心金属球内注满某种液体后总质量为 63.6 g,求所注入液体的质量和密度



27. 小明为测量如图酸奶的密度，先观察了瓶上标注的酸奶净含量，然后借助天平测量了一些数据并 记

录在下表中根据题意，求：

（1） 所补水的质量。

（2） 酸奶的密度为多少kg/m3？

（3） 酸奶的体积为多少ml？

28. 目前国际上酒的度数表示法有三种，其中一种称为标准酒度，是指在温度为 20 ℃的条件下，每

100 毫升酒液中所含酒精量的毫升数。中国也使用这种表示法，它是法国著名化学家盖·吕萨克

制定的，又称盖·吕萨克酒度。蒸馏出来的酒液需要进行勾兑，勾兑一方面为了保障酒的品质，

另一方面可以调整旧的度数。若现有 60度和 30度的酒液若干，酒液中的微量元素忽略不计，近

似认为酒液只由水和酒精构成。（已知 ρ 酒精=0.8×10 3 kg/m3，ρ 水=1.0×103 kg/m3，不考虑酒精和水

混合后体积减少）。求：

（1）60 度酒液的密度。

（2）如果用这两种酒液进行勾兑，获得 42度、1000毫升的酒液，那么需要这两种酒液各多少毫

升？
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